
in otoki, kjer jih poprej ni bilo. Kedar se to zgodi, vselej bruhne ogi 
iz zemlje, ali pa se zemlja močno potrese. 

V sredi zemlje je taka vročina, da so naše kovine vse tam ri 
topljene, ognjeniki so pa kakor dimniki pri tem velikanskem ognjiši 
ki je v sredi zemlje. Ognjeniki iz sebe mečejo stopljeno kamenje, 
kod bi neki to prišlo, kakor od tam, kjer je vročina taka, da se kamei 
topi. Vulkani ali ognjeniki so prevotlani hribi, ki iz sebe blujejo raz 
snovino. Zunanja podoba ognjenikov je sicer premenljiva, zlasti n 
Yerhovi se zelo spreminjajo, sem ter tje tudi njih strani. Največ pa 
ognjeniki podobni odbitemu stošku, rebra so več ali manj sterma. 

Na verhu imajo žrelo kotlu podobno, ki se imenuje žekno. V d 
žekna se vidi, kako se stopljena snov vzdiguje in pada. Ta stoplje 
snov se imenuje lava. Kedar se lava čedalje više vzdiguje, tačas prtt 
kujejo, da bode gora začela bljuvati. Iz gore se začne kaditi, plim 
in dim se kviško vzdigujejo. Na enkrat se potrese hrib in vsa okoli' 
med strašnim ropotom se vzdigujejo ognjeni stebri proti nebu, kami 
in pepel pada daleč na okoli, gora se zavije v goste megle in tei 
nastane, le ognjen goreč steber verh gore se vidi. Strašen a velii 
sten pogled! Gorje kraju, kamor lava teče, na svojem toku vse požj 
pokonča polje in človeška stanovanja; le počasi se ohladi, in postane i 
tem prav terdo kamenje. Pepel in kamna, ki se vzdigujejo iz žre 
ali padajo nazaj, nekaj pa na deželo v okolici gore, napolnijo dolii 
žugajo pokončati mesta in vasi, ali pa jih tudi popolnoma zaspo. 

Taki ognjeniki so včasih nastali vpričo ljudi, kjer poprej ni bi 
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ezno, iz katerega je med silnim gromenjem bruhal dim, plamen, votlič 
drugo. V dveh dneh je nastala gora, ki je sedaj 140 mtr. visoka in 
tudi 5krat pozneje izbruhala vročo par. 

Tud v gerškem morju so se vzdignili iz dna morja v starodavnosti 
;nadoma celi otoki iz morja. Tisoč let p. K. se je vzdignil otok San
rin iz morja, in poveršje je bilo večkrat spremenjeno. V Mehiki se je 
idignil septembra 1759 med strašnim podzemeljskim bobnenjem na 
ivnini nov hrib, iz njegovega je verha bruhnil plamen in pepel. Ta hrib, 
)rullo imenovan, je še sedaj ognjenik, ki se se vzdiguje 1300 mtr. nad 
tvnino. 

Tako so menda v starodavnih časih nastale tudi druge, večje gore. 
ravijo, da je Chimboraso (6548 mtr.) in Puj de Dome znotraj votel, 
odzemeljski ogenj ga je, kakor veliki mehur, vzdignil kviško iz zemlje, 
ista vulkanska moč, ki gore vzdiguje, in v plamenih kvišku šviga, na
3ja tudi na zemlji potrese. Takrat se hribi majejo, tla se stresajo, 
relci vsahnejo, reke spreminjajo svoj tok, tu in tam se odpira zemlja, 
lamen in žveplene pare se iz tal vzdigujejo, živali in ljudje postajajo 
motični, stolpi in mesta se zrušujejo — povsod je groza, strah in smert. 

To so strašni prikazi. Kaj more slabi človek takrat, ko njegova 
topinja nima kam varno stopiti, ako verhovi gora nad njim skup padajo, 
edar razpadejo njegova stanovanja, kakor da bi bila iz papirja? 

Kedar imajo priti taki potresi, slutijo jih že živali nekaj Časa po
rej. Tiči lete proč iz kraja, miši prilezejo iz tal, psi in mačke so ne
airni, goveda in konji se tresejo. Človek to čuti naj pozneje, ko že 
ivali beže, živi še on brez nepokoja. 

Od silnih potresov ve zgodovina povedati mnogo strašnih zgledov, 
endar so potresi v jedni deželi hujši, kakor v drugi. Vse dežele in 
itoki okoli sredozemskega morja so veliko terpeli pod razdevalno silo 
lotresov. Sirijo, Malo Azijo, Gerško, Talijansko, Špansko in Portugalsko 
io hudi potresi velikrat pokončevali in razdevali. Po teh deželah je 
:udi več ognjenikov, kakor drugej po Evropi, a Islandija jih ima tudi 
nnogo. 

Potres ob smerti Zveličarjevi se je razširil daleč po Mali Aziji. 
M 1755 je bil velik potres po Aziji in Afriki, skoraj vsa vsa Evropa je 
hitila ta potres, in 1. novembra je pokončal mesto Lizbono na Portu
galskem. L. 1783 je bil najstrašneji potres, kar jih Evropa pomni, po
sebno hudo je ta potres zadel Kalabrijo in Sicilijo, kjer se je več mest 
spremenilo v groblje. Taki potresi so še strašnejši od ognjenikov, katerim 
človek vendar uteče. Ognjeniki so po vseh delih zemlje, največkrat so 
na otokih ali polutokih, malokedaj so daleč od morja. Prirodoznanec 
Fuchs našteva 672 ognjenikov, med temi jih še gori 270. A to število 



se ne pove vsen; veliKo jih je na dno morja, katerm se ni gieaaio člo
veško oko. — 

Okoli ugasnjenih ognjenikov je zemlja pokrita z izmetki. Posebno 
veliko je imela prestajati od ognjenikov južna Azija in Amerika, tam v 
južni Ameriki namreč so še sedaj najvišji ognjeniki, verh Akonkagua 
(Čiljsko) je visok 7385 mtr. V Evropi pa razsajata Etna v Siciliji 
(3275 mtr.) in Vezuv pri Napolji. L. 79 po Kr. roj. je izbruhal toliko 
pepela in lave, da je tri mesta pokril, Pompeji in Herkulanum so izko
pali še le prejšno stoletje. 

Izlandija, otok v Severnem ledenem morji, ki se tudi prišteva Ev
ropi, ima toliko ognjenikov, da le malo kateri otok toliko. Ognjeniki ne 
bljujejo po gostem, a takrat, ko se odpro, razsjajo posebno hudo. Naj
imenitnejši med njimi je Hekla, visoka 1558 m. s peterimi žreli, nekateri 
drugi so za nekaj časa ugasnili. Kakor ognjeniki, tako tudi prihajajo 
vroči vrelci iz središča zemlje. Nekateri teh, v Islandiji Geizer, se vzdi
guje 25—30 mtr. visoko v ozračje. 

Ognjeniki in potresi so tedaj veliko premenili na poveršji zemlje, 
ter razdejali ne le dela človeških rok, temuč tudi gore razsuli ali nare
dili, doline in ravnine prenaredili, vode usušili ali odperli. Sploh pa se 
prištevajo potresi najstrašnejšim silam v naravi, ki najhuje razrivajo po
veršje zemlje. 

Nazorni nauk. 
Zima. 
(Konec.) 

Teden po Svetem dnevu je leto pri kraju in začne se novo. To 
je drugi božični praznik, ob katerem praznujemo god obrezovanja Kristu
sovega. Zadnji dan starega in začetek novega leta praznujemo svečano. 
Spominjamo se dobrega, kar smo vživali pretečenega leta, pred oči nam 
pa stopi še enkrat vse hudo, ki nas je pretečenega leta zadelo, sebi in 
rtriiatfilifim vnšimn s r s S n n v n s n l n n n v n l u t n . nnvnrlnn na. nristavimn: 


